白山市国土资源局

关于白山市房地产用地开发利用情况及
闲置土地处置情况汇报
国土资源部土地利用司：

各位领导您们好！2012年9月3日我局接到国土资源部关于《召开房地产用地开发利用情况沟通会》的通知后我局高度重视，认真对待并召开专题会议立即将此项工作安排部署到各县、（市、区）。截止到2012年9月1日现网上显示闲置土地共498.0812公顷，其中：市本级17.0054公顷、抚松县480.5637公顷、江源区0.512公顷。

对于我市出现的上述问题，我们很感不安，在这里向各位领导深表歉意，我们有决心通过这次沟通约谈会后制定出切实可行的措施，采取行之有效的方法进行补充和完善，并在以后的工作中，将这一问题坚决改正和解决，请各位领导放心。下面，针对我市的房地产开发情况及闲置土地处置情况作简要汇报如下：

一、在动态网产生疑似闲置土地的原因

网上体现的闲置土地问题，这些项目都已开工建设，都不属于闲置土地，只是在投资建设中存在某些原因造成疑似闲置。
1、市本级闲置原因

一是白山地区属高寒山区，施工期非常短，一年当中只有半年施工期，所以一般建设项目最短需要二年以上才能建设完工。

二是城市基础设施用地和公共道路用地，因都是属城市公共设施用地，都先开工后办手续，待工程竣工验收后履行划拨手续。
三是棚户区改造和廉租房建设项目用地，开发单位将所有资金都投入到建设项目上，按现行土地政策要全地价缴纳土地出让金，开发商资金上有缺口，为保证工期，资金全部投入到工程建设上，没有足够的资金来及时缴纳土地出让金，致使土地手续迟迟不能办结。

四是从2006年以来特别是2009年到现在，由于我市全面保障民生，实施“八路安居工程”建设，很多项目边开工边办手续，使得出让合同签订较晚，竣工验收就得保证间隔期足月。

五是从2011年起，由于我市建设项目一般都在每年11月竣工，我局基本上统一在每年11月下旬开始录入竣工日期等相关信息。
2、抚松县闲置情况
（1）长白山国际旅游度假区开发有限公司所涉及项目用地未开工原因：

长白山国际旅游度假区开发有限公司在取得土地后，即全面开工建设项目所有用地范围内的基础设施，目前供热站、供热管网、污水管网、污水提升泵站、燃气、二次变电，通讯基站等建设均已基本完成，长白山国际旅游度假区开发有限公司在基础设施建设中投入资金总计超过13亿元，上述基础设施建设完成后，各建设用地才具备开发建设及竣工条件。政府前期出让投入的基础设施，不能满足建设需要，该公司需继续投入资金建设部分基础设施。基础设施建设预计2013年末全部建设完成投入使用，在基础设施建设的同时，各地块的场地平整工作也同时开始，基础设施建设完成后，其余未开发地块将按照开发计划陆续开发建设。已做出开发计划，将按期完成开发项目，同时政府同意按照签订合同期限内建设完成。

整顿措施：在合同期限内保证完成开发建设，逾期收回土地。

（2） 抚松县开池圣景房地产开发有限公司1宗
未开工原因：用地单位开发手续早已完善，但其间开发企业之间相互转让，造成开发时间延误，从而造成未能按期开工，加上区域地质结构及规划调整原因，目前正在论证研究施工方式，将按期完成开发项目。

整顿措施：按照新《闲置土地处置办法》国土资源部第53号令第十四条的规定处理。对未动工开发满一年的，由市、县国土资源主管部门报经本级人民政府批准后，向国有建设用地使用权人下达《征缴土地闲置费决定书》，按照土地出让或者划拨价款的百分之二十征缴土地闲置费。土地闲置费不得列入生产成本；该公司取得国有土地使用权的时间是2011年7月，至今已超过一年且不足两年，按新《闲置土地处置办法》规定，满一年以上两年以下的，按出让或划拨土地价款的百分之二十征缴土地闲置费。
（3）抚松县经济开发区3宗，分别为通化市建东房地产开发有限公司抚松分公司2宗，抚松长白山南林酒店有限公司。

经调查，该开发企业虽然交了土地出让金，获得了土地使用权，但由于规划调整、公司内部重组和资金上有缺口等原因，现已无力进行开发。
整顿措施：根据新《闲置土地处置办法》及2008年1月《国务院关于促进节约集约用地的通知》，明确规定土地闲置满两年、依法应当无偿收回的，坚决无偿收回，重新安排使用；不符合法定收回条件的，也应采取改变用途、等价置换、安排临时使用、纳入政府储备等途径及时处置、充分利用。通过这项措施，可以有效处理那些长期闲置的土地。政府收回土地后，可以通过挂牌、招标、拍卖等方式将土地重新出让给更有实力的土地开发企业。 
抚松县决定收回上述3宗土地的国有土地使用权。并已下发闲置土地通知书，近日将换发《闲置土地认定书》和《收回闲置土地决定》。

二、供地后土地利用的基本情况和存在的突出问题
通过近几年对我市供地后备建设用地情况的调查，由于受地域环境和欠发展城市的影响，存在疑似闲置土地问题多数是政府引资项目，都是国内知名企业用地，政府给予了他们一定的优惠政策，他们虽然签订了出让合同，缴齐了土地出让金，但由于他们使用的土地面积较大，投资强度高，有的建设近五年还没完工。其二是开发商受国家调控政策的影响。例如：白山市红旗电影院棚户区改造中，因开发商由于缺少建设资金，动迁回迁面积较大，从2008年开始准备进行开发，到目前动迁还没全部结束，在确定的开发用地中只挖了个大坑，由于该工程项目资金缺口较大，在很短的时间内很难开发起来。针对此宗地情况，国土局正在与政府协商此事，将根据《中华人民共和国国土资源部53号令》将对此地依法处置。
三、整改措施

依据吉国土资明电[2012]4号急电要求，对动态网上通报的我市疑似闲置土地，我局抽调专人逐块地进行对照梳理，首先查清每宗地投资强度，工程建设用地规模，存在疑似闲置的原因。二是建立监察监督连动机制。通过这次梳理，对检查出的真正闲置土地要坚决按照国土资源部新出台的《闲置土地办法》该收回的坚决收回，该收闲置费的坚决收取闲置费。三是对网上公布通报的我市疑似闲置土地情况认真按照规程进行补录，对工程进度缓慢，按约定工期未竣工的，严格按照土地出让合同约定的条件处理。
三、下一步工作计划及打算
上述针对这些问题，我局高度重视，从去年春季起就制定了巡查和督办制度，在每年春、秋两季由监察支队负责，土地利用科配合，现场巡查，并及时下发催办通知。同时我局按规定已督促用地单位在工程完工后，尽快到国土局申请办理验收手续。对未按合同约定的时间开、竣工的，严格按照《闲置土地办法》进行依法处理。

（网上疑似闲置土地明细附后）。
2012年9月4日
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